

职普“双向奔赴”选择规划更清晰

青岛进一步扩大新型职普融通班招生规模 探索可进可出的人才培养“立交桥”

关注 青岛职教周

在青岛，职业教育与普通教育两种教育类型实现相互融通，打破教育内部壁垒，实现两类教育资源共享、教育模式同携、教育成果互认，这种“双向奔赴”有一个具体的“载体”，叫作“新型职普融通班”。职普融通、联合育人是推动高中阶段教育高质量发展的改革举措，是提升教育适应性和满意度的新抓手。在去年组织3对中职与普高开展新型职普融通试点的基础上，青岛市今年将进一步扩大新型职普融通班招生规模。新增青岛华夏职校与青岛十六中、青岛经济职校与青岛十六中、青岛艺术学校与青岛十七中、青岛商务学校与青岛二中分校、平度师范与平度经济开发区高中等5对试点学校、11个专业。在这类班级学习的学生感受如何？分流时又有怎样的选择？让我们走近“新型职普融通班”。



职业教育普通教育 “双向奔赴”

青岛地区原有的职普融通班已经实现了中职学校和普通高中语、数、外等学科老师共同教研、共同集备、共同教学，极大提高了职普融通班学生的文化课水平，满足学生未来参加夏季高考、职教高考的不同需求。但是近年来，职业教育不断发展，对中职教学有了进一步的要求。考虑到原来的职普融通班学生在中职学校上课，普高老师需要按照中职教材、中职课标授课，与夏季高考文化课要求有所不同；同时许多学生的高考目标发生变化，意向读本科甚至研究生，对基础文化课的要求不断提升，新型职普融通班应运而生。

而对于一些中考失利但想在普高读书的考生来说，换条赛道可能会更精彩。新型职普融通班有着学分互认、学籍互转、资源共享的优点。学生入学时注册中职学籍，三年学习时间在对口普高就读，高一年级学习普高课程，高一结束后进行“职普分流”。如果成绩合格，学生有意愿继续在对口普高学习，就可以变更学籍就读普通高中，参加夏季高考，或者选择继续保留中职学籍，学习中职文化课程和专业课程，参加职教高考。

“新型职普融通班”2022年共设200个招生计划，包括青岛财经职业学校与青岛六十八中合作的80个招生计划，青岛华夏职业学校与青岛六十六中合作的80个招生计划，青岛旅游学校与青岛六十七中合作的40个招生计划。2023年，青岛市进一步扩大新型职普融通班招生

规模。新增青岛华夏职校与青岛十六中、青岛经济职校与青岛十六中、青岛艺术学校与青岛十七中、青岛商务学校与青岛二中分校、平度师范与平度经济开发区高中等5对试点学校，国际商务、电子商务、金融事务、计算机应用、旅游服务与管理、航空服务、艺术设计与制作、绘画、会计事务、环境监测技术、艺术设计与制作等11个专业、320个招生计划。新型职普融通实验班录取时，首先与四区和高新区普通高中同步填报志愿、同步录取。有空余招生计划的，再参与分数带录取，仍有缺额的，再面向全市参与职业学校“五年制高师及三年制职普融通”批次录取。

量身打造 新型培养模式

“青岛旅游学校与青岛六十七中多次深入交流与沟通，发挥中职和普高各自专业办学特色和优势，共同研制新型职普融通实验班学生的三年发展规划、课程实施方案，并共同对任课教师教育教学质量情况进行评价，为学生量身打造新型培养模式。去年新型职普融通班招收了旅游服务与管理专业20人和航空服务专业20人，共40人，而今年是各25人，一共50个计划。目前学生正在青岛六十七中就读高一。”青岛旅游学校校务委员王吉霞介绍道，“学生就读高一年级时在完成普高文化课的基础上，由旅游学校老师开设礼仪课程，帮助学生对职业教育形成感性认知，为后续的融通发展奠定基础。就读高二高三年级时，可根据成绩和个人意愿，选择夏季高考。”田甜告诉记者。

航空艺考和职教高考等不同的发展方向。”王吉霞告诉记者。

新型职普融通班可以给学生提供二次选择的机会。经过一年的普高课程学习后，学生将在高一结束时进行职、普分流，学习成绩达到要求且个人有意愿的，可以选择将学籍转到六十七中就读普通高中，参加夏季高考；对职业教育感兴趣的学生则可以选择保留中职学籍，学习中职文化课程和专业课程，参加职教高考，或者通过学习航空艺考等课程参加航空艺考。在高一学习期间，旅游学校会为学生开设专业启蒙课程，学生在学习专业课程过程中，可以根据自己的兴趣、爱好、能力等因素提早开始思考和规划自己未来的职业发展，并围绕自己的职业目标有针对性地选择学习课程。“青岛六十七中和旅游学校都是岛城名校，双方在近一年的合作中持续开展跨校联合教研活动，就教学策略、教学设计和导学案的使用等方面进行探讨交流，依据学情制定教学目标，确定教学内容，携手合作推动学生发展。有的同学经过半年多的学习，成绩有了跳跃性的提升，受到家长的充分认可。”王吉霞说道。

多次选择 规划更清晰

“学校去年9月份开设第一批新型职普融通班，和青岛六十六中共建，一共招收了75人，分别对应电子商务和国际商务两个专业。近期学校刚刚完成了2022级新型职普融通班高一学生的分流工作，学生在一学期普高课程学习和职业专业课认知学习的基础上，做出第二次选择。”青岛华夏职业学校分管职教高考及新型职普融通项目的教务处副主任田甜告诉记者，“在分流中，有4位学生根据综合判定转到普高，青岛六十六中普高班的学生也来到我们的新型职普融通班试听了课程，有8位同学现在已经申请进入到新型职普融通班学习，也就是说在这个过程中我们是双向融通的。”田甜介绍道，“在分流完成之后，我们将加大专业课学习力度，增加基础课和核心课的课时量，比如每周增加到6至8节课时。有了前面打下的基础，学生接受课程也比较快，而且学生普遍反馈专业课的内容比‘小6科’更容易接受，可理解性也比较强，他们也更感兴趣。”田甜告诉记者。

分流之后选择了普高课程学习的郑宇超，目前就读于六十六中高一四班。“对于我个人来讲，文化课的节奏比较适合我的学习习惯，所以我选择了就读普高。”郑宇超在分流时与老师们进行了大量的沟通，他的疑惑在于职教高考的考试内容、升学院校，以及夏季高考的难度等等。“一番了解之后，我觉得对自己的文化课成绩比较有信心，就读普高更适合我。但是说实话，电子商务专业课老师我非常喜欢，她讲课的语速，以及喜欢运用大量生活中的例子，让课堂生动有趣，我以后还想蹭老师的课。”郑宇超说。

“来到新型职普融通班之后，这一年学习非常充实，我们现在主要学习的是国际贸易基础知识，令我印象最深刻的是关税相关知识，它主要讲的是对进口商品加征的关税，由政府设置海关进行征收。我对这些内容非常感兴趣，也很期待能有机会运用所学。”高一12班国际商务专业的胡宇硕告诉记者，“目前我们每天都有文化课，语、数、英各1节，专业课是每个周6节，会平均分配。其实我从一开始就把国际商务专业非常感兴趣，但又有些忐忑，所以就报名了新型普职融通班，学习过后发现还是比较契合自己兴趣点的。”在分流考试中，胡宇硕没有犹豫，选择了职教高考道路。“日常学习生活当中，老师和同学都给予了我很大的帮助和很多的关怀。专业课老师上课十分有趣，永远不会让我们觉得太无聊，他会结合目前的国际时事和现实生活给我们进行课程的讲解，特别引人入胜。分流选择的时候我直接就选择了职教高考。而且专业课知识相对来说比较系统化，便于循序渐进地了解透彻。我平日经常会问专业课老师一些问题，有时课上被提问的知识点没有背过，我会很自责，但是经过老师辅导之后就有了信心，很快就能理解背熟了，总的来说学习会很有动力。”胡宇硕对记者说。

“学校与青岛六十六中的合作是比较顺利的，两校在教研集备、师资互派、课程安排等方面做了很多沟通，在学业评价、班级管理等方面也有非常深入的交流，积累了满满的经验。所以我们非常期待今年与青岛十六中共建的新型职普融通班，这个班立足金融事务专业，根据教育局的统一规划，将招生25人。”田甜告诉记者。

观海新闻/青岛早报记者 王彤
本版均为资料图片